

国际贸易与投资要闻

2018 年第 136 期（总第 1139 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 7 月 18 日

目录

欧盟与日本签署内容广泛自贸协定	1
美国着手向 WTO 起诉五国的报复性关税不妥	1
阿联酋最大自贸区 DMCC：期待对接“一带一路”	2
印贸易部建议对涉华太阳能产品加征 25%关税	3
日将举行 TPP 首席谈判官会议，推动协议生效	4
上半年中国对外直接投资从北美急转向欧洲	5



欧盟与日本签署内容广泛自贸协定

7月17日，欧盟与日本在东京签署了一份内容广泛的自贸协定，将于明年生效。欧盟称，与日本的自贸协定是欧盟达成的最大双边伙伴关系协定。2017年，日本是欧盟第六大商品贸易伙伴，排在美国、中国、瑞士、俄罗斯、土耳其之后。双边贸易额达1294亿欧元。欧盟商品出口额为604亿欧元。日本出口商品为688亿欧元。据欧委会数据，欧盟向日本出口的服务金额约280亿欧元。自贸协定完全生效后，向日本出口的商品99%的关税将取消。剩余关税大多有所下降。总体上，欧盟称每年为欧盟出口商节约10亿欧元。欧盟对日本的农产品85%将取消关税。对于牛肉则在15年内分阶段从38.5%降至9%。对于葡萄酒将立即取消迄今15%的关税。硬奶酪如切达奶酪29.8%的关税将取消。（联合早报/7月17日）



美国着手向WTO起诉五国的报复性关税不妥

7月16日，美国贸易代表办公室（USTR）宣布，围绕美国发动对钢铁和铝征收高关税的进口限制，以中国、欧盟（EU）等5个国家和地区的报复性关税不妥当为由，启动了向世界贸易组织（WTO）提起

诉讼的手续。这 5 个国家和地区还包括加拿大、墨西哥和土耳其，凸显了美国对于报复性措施采取寸步不让的强硬姿态。另一方面，中国、欧盟等也对美国的钢铁进口限制启动了向 WTO 起诉的手续，与美国在 WTO 的交锋也愈演愈烈。USTR 代表莱特希泽表示，部分贸易对象选择了惩罚美国劳动者、农户及企业的报复性关税。美国为维护本国利益将采取一切必要行动。（华尔街日报/7 月 17 日）



阿联酋最大自贸区 DMCC：期待对接“一带一路”

国家主席习近平将于 7 月 19 日至 24 日对阿联酋四国进行国事访问，双方有望在共建“一带一路”、产能合作、能源、农业、金融、海关、科研、人文等领域达成一系列重要成果。迪拜多种商品交易中心（DMCC）是迪拜领先的自由贸易区，也是当地贸易、企业及商品的中心。目前 DMCC 自由区拥有超过 1.5 万家会员企业，中国企业的数量不断增长。资料显示，目前有超过 300 家中国企业在 DMCC 注册，包括海信、海康威视、中国石油工程建设公司、中国石化、中国港湾工程有限公司、中国电力建设集团和中国化工集团公司等。过去 5 年，在 DMCC 自由区注册的中国企业数量，年均增长率为 46%。预计未来

几年，中国企业在该自由区的占比将增至 7%~9%。DMCC 首席执行官萨西图近日表示，DMCC 可以很好地配合和支持中国的“一带一路”倡议。他期待 2015 年签署的中国-阿联酋共同投资基金能为阿联酋与中国的双边贸易打开更广阔的空间。（人民网/7 月 17 日）



印贸易部建议对涉华太阳能产品加征 25%关税

7 月 16 日，印度贸易部在向政府提交的一份报告中建议，对从中国和马来西亚进口的太阳能电池和模块征收 25%的关税，为期一年，以抵抗其认为的对印度本国太阳能设备行业构成的威胁。印度从中国进口 90%以上的太阳能电池和组件。随着太阳能电池和组件的价格不断下降，太阳能发电成本下降，促使印度人越来越多地采用太阳能发电技术。印度计划到 2030 年使可再生能源占其总装机容量的 40%，而目前这一比例为 20%。根据印度贸易部的提议，印度将对从中国和马来西亚进口的太阳能产品征收两年的关税，第一年税率为 25%，第二年上半年将降至 20%，下半年进一步降低至 15%。这一拟议中的关税远低于印度保障措施总局今年 1 月 6 建议的 70%。印度贸易部在报告中援引北印度模块制造商协

会的话称，太阳能组件制造商正面临着来自进口产品的激烈和不健康的竞争。中国机械和电子产品进出口商会表示，损害印度国内产业的真正原因是其他印度生产商的激进定价做法，而不是进口。（路透社/7月17日）



日将举行 TPP 首席谈判官会议，推动协议生效

7月18日至19日，跨太平洋伙伴关系协定（TPP）11国将在日本神奈川县箱根参加 TPP 签订后的首次会议。截至目前，墨西哥及日本已完成 TPP 国内审批手续，再有4个国家完成手续后 TPP 协议即可生效。为此，日本将在本次 TPP 首席谈判官会议上确认各国审批进度，同时呼吁未完成审批的国家加紧行动，力争使 TPP 协议在2019年年初生效。此外，由于泰国、哥伦比亚、英国等国也表示出参与 TPP 的意向，此次首席谈判官会议还将讨论如何推进与 TPP 加盟意向国之间的磋商。相关人士认为，由于日本与美国即将开始贸易磋商，作为 TPP 主席国，日本旨在通过此次会议团结 TPP 参与各方，以此牵制不断加强贸易保护主义的美国。（日本共同社/7月17日）



上半年中国对外直接投资从北美急转向欧洲

7月16日，贝克·麦坚时与独立研究机构荣鼎联合制作的报告显示，2018年前六个月，中国在欧洲宣布的并购交易达到220亿美元，在北美则为25亿美元。同期中国在美国完成的对外直接投资从去年上半年的240亿美元急降92%至20亿美元，为九年低位。中国对外直接投资已从北美急剧转向欧洲，在欧洲的投资规模是在北美的九倍，反映中国与海外监管机构的政策差异化以及中美贸易摩擦对投资风险偏好造成影响。相关专家分析，中国正积极争取与欧盟的合作，通过提供互惠的市场准入机会，以表明对外投资并非是单向的。拥有高科技工业资产的欧洲与中国监管机构在对外投资方面的优先政策十分匹配，提供了一个绝佳的投资平台。而中国与美国的贸易关系则持续走下坡路。（路透社/7月17日）